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УДК 343.37:330.101:316.347 

НАЦІОНАЛЬНИЙ МЕНТАЛІТЕТ ЯК ПЕРЕДУМОВА 
ФОРМУВАННЯ ТІНЬОВОГО СЕКТОРА 

Мажник Наталя Андріївна – кандидат економічних наук,  
доцент кафедри соціології та психології управління,  

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 

Мажник Лідія Олександрівна –  кандидат економічних наук,  
доцент кафедри економіки, організації та планування діяльності підприємства,  

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 

Сьогодні знищення тіньової економіки є стратегічним напрямом 
державної політики і підтверджується законом України «Про основи на-
ціональної безпеки України» [1], відповідно до ст. 7 якого неформальна 
економічна активність у національній економіці визнана однією із загроз 
національним інтересам і національній безпеці України в економічній 
сфері. за даними Міжнародного центру перспективних досліджень спо-
стерігається стрімке зростання частки тіньового сектора економіки Укра-
їни починаючи з 2011 р. по сьогодні відповідно до різних методик оціню-
вання інтегрального показника рівня тіньової економіки [2]. Це підтвер-
джується останніми розрахунками експертів. Рівень тіньової економіки 
сягає 60  % ВВП в останні два роки. 

Актуальність дослідження такого явища, як тіньовий сектор еконо-
міки, набуло великого значення за останні роки, коли масштаби тіньових 
процесів досягли межі, за якою вони почали становити реальну загрозу, 
що здійснює суттєвий негативний за своїми наслідками вплив на розвиток 
національної економіки. 

Сучасні дослідження причин виникнення тіньової української еко-
номіки спираються на психологічні аспекти її зростання, що пов’язані із 
особливостями менталітету українського народу, у зв’язку з чим тема до-
слідження є актуальною. 

Мета дослідження полягає у виявленні взаємозв’язку між особливо-
стями українського менталітету і причинами розвитку тіньової економіки. 
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Об’єднуючи раціональне і підсвідоме, чуттєве і логічне, ціннісні та 
інші переконання, менталітет відображає спосіб та характер, метод су-
спільного і групового мислення, характеризує стійкий стан умонастроїв 
суспільного та групового суб’єкта політики. 

В політиці менталітет визначають як сукупність стійких, загальнопо-
ширених у тій або іншій соціальній спільності, групі уявлень, що відобра-
жають особливе бачення політичної та соціальної реальності людей, які 
належать до неї [3, с. 600]. Але найбільш повним є таке поняття менталі-
тету, як: стійкий спосіб специфічного світосприйняття, характерний для 
великих груп людей (етносів, націй, соціальних прошарків), що обумов-
лює особливість способів їх реагування на явища оточуючої дійсності, по-
єднує людей у соціальні та історичні спільноти.

Слід зазначити, що питання особливостей українського менталіте-
ту розглядали такі відомі діячі української культури: М. Костомаров, 
І. Нечуй-Левицький, Т. Шевченко, Д. Чижевський, який наразі виділяє 
основні риси психічного укладу українця, серед них – емоційність, сен-
тименталізм, чутливість і ліризм, індивідуалізм і прагнення до свободи [4, 
с. 103]. 

Культура народу формується під впливом національного мислення. 
В окремих культурних пам’ятках, як вербальних, так і невербальних, відо-
бражаються особливості національного мислення. Будь-якому національ-
ному суспільству притаманні особливості та парадокси національного 
мислення і поведінки. Український соціум також має чимало специфічних 
етносоціальних і традиційних характеристик. Їх не можна назвати пога-
ними чи гарними – вони просто є українськими. Українцям, зокрема, при-
таманні такі якості: емоційність, що інколи сягає рівня агресії; культ сім’ї, 
що доволі часто перетворюється в активно декларований стиль життя 
«моя хата з краю, я нічого не знаю»; гостинність, що подекуди має ката-
строфічні наслідки, серед яких – алкоголізм – один із найнебезпечніших 
наслідків. 

Існує велика кількість типологій причин виникнення тіньового секто-
ра. Наприклад, Ф. Шнайдер виділяє такі три типи причин [5]: 
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1. Тягар прямих і непрямих податків, як фактичних, так і потенційних. 
Податковий тягар є найбільш впливовою причиною виникнення та 
зростання тіньового сектора, що обґрунтовано численними розра-
хунками досліджень.

2. Тягар регулювання як спосіб вираження довіри до діяльності уряду 
за усіма видами його функціонування. 

3. Податкова мораль. Ця причина стосується готовності окремих під-
приємців платити податки в потрібному об’ємі та в необхідний час. 
зниження податкової моралі призводить до збільшення розмірів 
тіньового сектора.

Науковці виділяють, окрім західного переліку причин виникнення 
і розвитку тіньової економіки, також вітчизняний перелік. зокрема на 
сьогодні спостерігається зростання тінізації економіки України, обумов-
леної такими причинами [6, с. 50; 7]: 

змінами в економіці (інституційними та структурними), які відбу- ▶
ваються в процесі реформ; 
процесами зменшення платоспроможності населення;  ▶
недосконалістю податкової системи, коли надзвичайно високі став- ▶
ки податків зумовили такий стан, коли суб’єкти господарювання 
змушені приховувати свої доходи; 
корупцією, яка розглядається не як окреме економічне явище, а як  ▶
складова тіньової економіки України і одна з основних причин її 
зростання. 

Отже, кожна із причин тіньової економіки не просто взаємопов’язані 
одна з одною, а й детерміновані особливостями менталітету. Однією з при-
чин тіньової економіки України визначають історичну обумовленість. Це 
означає, що обсяг тіньової економіки, як і ВВП, не з’явився не звідки, а де-
сятиліттями накопичувався і розвивався. Відправною точкою зростання 
тіньового сектора вітчизняні вчені визначають СРСР, коли через постій-
ний дефіцит і бюрократію в Україні набула активного розвитку корупція. 

Тіньовий сектор – істотна характеристика певної економічної систе-
ми. Він становить значну проблему навіть для країн зі стабільною еконо-
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мікою. У транзитивних державах, до яких належить Україна, це питання 
заслуговує на особливу увагу, оскільки тут нелегальна економічна актив-
ність часом досягає розмірів, що загрожують національній безпеці. 

В сучасних умовах спостерігається зростання тіньової економіки не 
тільки в Україні через порушення податкової моралі, а і навіть в економіч-
но розвинених країнах. Варто зазначити, що у США в окремі роки «по-
датковий пролом» перевищував дефіцит федерального бюджету. 

Таким чином, дослідження основних рис менталітету українців і ви-
явлення специфічних його особливостей обґрунтовує причини розвитку 
тіньової економіки, що досягла в наш час загрозливих масштабів, та по-
яснює їх взаємозв’язок і тісний взаємовплив. 
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